

凡人风采

宓水旺：努力让每个人都有交通安全观

■本报通讯员 黄盛剑

“宓老师好，去年你讲的酒驾案例我还记得，今年又学到了交通安全‘五个想一想’，每次都有不同的收获。”在前不久举行的一年一度重点驾驶员培训课上，从事公交车驾驶工作的小唐见到市公安局交警大队辅警宓水旺时这样说。

小唐是一名专业驾驶员，连续4年被评为安全驾驶员，安全对他来说不仅是关系到自己的荣誉与工作，还关系到单位的责任与安全，当然更关系到群众的生命财产安全。其实，不只是小唐，所有再次听宓水旺宣讲交通安全知识的群众，都有这样的体会。

作为交通安全宣传员，宓水旺一直坚持着自己的目标——“把交通安全观念装进群众心里”。

9年前，宓水旺来到市交警大队，当上了一名辅警，跟着他的师傅张庆华警官开始在全市进行交通

安全巡回宣讲，自己动手收集资料、做PPT课件，而当时他已经40岁出头。老宓是一名文学爱好者，但从文学爱好者转为宣讲老师，这样的转型，对他来说也是一种考验。在张庆华的耐心引导下，他渐渐变得应对自如，进村入企、走街串巷，摸索出了一套既有自己独特风格、又能让群众喜闻乐见的宣讲方式。

精彩的案例分析，丰富的安全知识，很快他的宣讲有了独树一帜的特色。这几年来，他几乎走遍了全市村庄、社区、企业、学校，把交通安全知识送到千家万户，也让很多驾驶员记住了他：一个皮肤黧黑、踏实认真的“宓老师”。

2017年，交警大队成立文明交通宣传队，他作为宣讲团主要成员，不断收到全市各单位的宣讲邀请函。如今，他每年宣讲100余场次，累计数十万人次听过他的讲课。

宓水旺并没有自满于自己日益娴熟的宣讲技巧，而是在每次宣讲后，及时总结存在的不足、分析改进的方向，在一次次历练中不断完善。特别是群众对宣讲工作有了新要求、新期待后，宓水旺主动求变，进一步开拓自己的视野、丰富自己的内涵，他跨出交警业务领域，主动拓展涉及夏季水上安全、学生写作等方面的知识，他成了一专多能的“教师”。

除了日常的宣讲以外，宓水旺还十分注重日常宣传素材的收集。只要是典型事故案例、暖心正能量，相关的视频、照片、文字，他都收进自己的宣传宝库——三个大容量的移动硬盘。酒驾醉驾、不礼让、电动车违法、行人违法以及不文明行为，甚至是文学写作与日常工作，一个个分门别类的文件夹，一串串内容清晰的文字，他把宣讲做成了艺术。

“老宓，我真的很佩服你，一

坐就是半天，你是哪来的定力？”同事经常这样跟他开玩笑。为了把工作做好、做优，他总是放弃休息、加班加点，面对领导交办的任务，他总是立即收下、马上落实。“踏实做人、潜心干事”，宓水旺将交通安全讲进了群众心里，把余姚交警的好声音传遍了千家万户，架起了警民沟通的“连心桥”。

有付出就有收获，30多本鲜红的各类嘉奖与获奖证书，印证了他的成绩，他也获得了上级部门肯定。今年，他在北仑抗疫过程中，在执勤间隙记录的大量文字，对广大抗疫一线公安民警辅警间发生的动人故事，第一时间进行报道。由于他在抗疫期间的突出表现，他获得了宁波市公安局颁发的二等治安荣誉奖章和证书。

面对领导与同事的肯定，他说：“对我来说，荣誉和掌声只代表过去，人民群众的交通安全和笑声才是对我最大的褒奖。”

11岁男孩不慎落水 退伍军人迅速救起

本报讯（记者 黄卢锦）近日，泗门镇海南村退役军人顾黎明救起落水儿童的事迹在村民间迅速传开。在接受记者采访时，顾黎明说：“当时没多想，听见有人求救就赶紧下水救人了。”

当天下午1点半左右，一名11岁的男孩独自在河埠头玩耍，结果不小心掉入河中。一名路过的村民发现这一幕后，便大声呼救，并跑回家拿来拖把试图救援。

当时顾黎明在家中，听到呼救声连忙跑到岸边，来不及脱下衣服就跃入水中。在周围村民的帮助下，顾黎明仅用了两分钟就成功救

起了落水男孩。顾黎明表示：“幸好孩子离埠头不远，周围又有三四名村民齐心帮忙，这才能够迅速把人救起。”在确认男孩并无大碍后，顾黎明悄然离去。面对男孩家人上门感谢，顾黎明表示一切都是自己应该做的。

顾黎明今年42岁，2002年加入中国共产党，年轻时志愿入伍成为一名军人。退伍后，他继续保持着军人的优良作风。他表示，两年的军旅生活带给他极大的影响：“一日入伍，终身为兵，国家、群众有需要的时候，我就应该挺身而出！”

虚假宣传氢气机 一经营场所被罚8万元

本报讯（记者 赵科科）近日，市市场监管局对一家虚假宣传卡沃罗氢气机的某电子产品销售经营场所开出了8万元的罚单。

根据群众举报，该局对我市某电子产品经销部的经营场所依法进行了检查。在现场，执法人员发现了20名中老年顾客正在吸氢气，同时观看有关氢气涉医内容的宣传视频。该经营场所还张贴有大量的所谓关于氢气医疗相关的研究、医学工作者的言论“氢气抗癌，是值得赞赏的”“2%浓度的氢气吸入可以治疗脑中风”等为内容的宣传资料。

经进一步核查，当事人向顾客

宣传或暗示卡沃罗氢气机的医疗作用，主要是通过“吸取氢气”的体验活动，销售卡沃罗氢气机。该经营场所内的氢气机就是普通的电子产品，并非医疗器械。因此，当事人的行为涉嫌对卡沃罗氢气机功能的虚假宣传。市市场监管局根据《中华人民共和国反不正当竞争法》对其罚款8万元。

市场监管部门提醒广大消费者特别是老年消费者，在保健品及其他涉老产品消费时要选择正规的产品或医疗机构，认准具备取得药品批准文号或医疗器械注册证治疗疾病功效的产品，警惕各种讲座，守护好自己的健康与财产安全。

市卫监所 查处一非法行医窝点

本报讯（记者 胡张远）近日，市卫监所执法人员根据群众举报，查处了一个隐藏在农村自建房里的非法行医窝点。

执法人员在现场看到，一楼有几把椅子和一个老式木质输液架；屋内，有一名“医生”在为患者测温、输液治疗；在门口还发现了一个装有医用橡胶管弹性绑带、输

液瓶等医疗废物的袋子，西侧卧室的地上有若干箱塑料输液瓶，柜子里还有大量的药品。行医人员李某未取得《医师资格证书》《医师执业证书》，该场所也没有《医疗机构执业许可证》。在大量的证据面前，李某承认了自己非法开展诊疗活动的行为。针对李某的违法行为，市卫监所正在立案调查中。

国防主题教育

近日，凤山小学的少先队队员在老师带领下，来到市新时代文明实践中心开展“喜迎二十大·共筑强军梦”国防教育主题实践活动，零距离感受军人生活，增强国防意识、厚植爱党爱国情怀，从小树立为国防事业贡献力量的远大理想。

记者 张旭东摄

市综合行政执法局向乱倒渣土行为“亮剑”

5家跨区违法企业合计被罚57万元

本报讯（记者 沈彦汝 通讯员 岑灵珊）近日，市综合行政执法局依法查处一起渣土车跨区域违规运输、倾倒案件，对5家违法企业做出合计罚款57万元的行政处罚决定。这是自今年7月1日《宁波市建筑垃圾管理条例》施行以来，该局做出的渣土管理领域处罚金额最大的一起案件。

7月19日，市综合行政执法局凤山中队在辖区巡查时，发现凤山街道六湖村里张岙山塘有多辆渣土车正在倾倒渣土。执法队

员迅速行动，责令驾驶员立即停止倾倒，并对涉案公司未经备案违规运输渣土的车辆予以先行登记、保存相关证据。

经调查，在7月17日至7月19日期间，有5家公司利用各自旗下的重型自卸货车，在未经市容环境卫生主管部门备案的情况下，运输渣土并倾倒至该山塘。

在调查过程中，该中队创新运用数字化手段提升查处效率，通过“TD土盾”系统，查询到了车辆行驶轨迹，确认渣土来源于我市辖

区以外的江北慈城。

在市综合行政执法指挥中心的统一调度下，执法人员前往宁波市江北区慈城镇开展实地调查，迅速确定渣土来源及违法主体，并对涉事运输企业依法进行处置。经过对事实的细致调查，与当事人的耐心沟通，这起跨区域违规运输渣土事件违法事实清楚，证据确凿。对此，该局于近日对这5家违法企业进行了相应的行政处罚，共计罚款57万元。同时，根据“一案三查”要求，

该局对消纳场地做出了罚款10万元的行政处罚决定，并将渣土出土单位（建设施工单位）的涉嫌违法情形移送属地综合行政执法部门查处。

市综合行政执法局对违规运输、倾倒建筑垃圾行为“零容忍”严格查处，对渣土跨区域非法转移保持“严管、严控、严查、严罚”的高压态势。接下来，该局将进一步创新工作思路、强化科技赋能、加强执法联动，切实维护我市渣土运输良好秩序。

今秋的糖炒栗子，你吃过了吗？

■本报记者 俞冰

这几天，姚城大街小巷又开始飘起一种熟悉的香甜味道，秋天最受余姚人欢迎的美食之一——糖炒栗子已经悄然上市。近日，记者走访多家板栗店发现，今年糖炒栗子的价格略高于去年。

在南雷路上的老牌金粟子店里，老板老姜在炒新鲜栗子。“上周开始炒今年第一批新鲜栗子，顾客一天比一天多。现在卖得还算少，一天卖80多斤。等十月开

始，一天能卖出140多斤，一直能卖到春节。”老姜做了十几年的糖炒栗子，知道哪里的板栗最好吃。他告诉记者：“我们店这几年用的是河北迁西的板栗，他们那里的土质好，出产的板栗大小均匀，颗粒饱满，口感香甜粉糯。”

记者看到店里的板栗标价为“27.8元一斤”。老姜向记者解释，“今年的栗子价格比去年有所上涨，去年同期价格为23.8元一斤”。因为前段时间天气炎热，板栗减产了70%，所以今年河北迁

西板栗的进货价格比去年贵了一半。不但价格更贵了，而且上市时间也推迟了约半个月。

在阳明西路一家名为金粟旺的店铺前，记者看到前来尝鲜的市民真不少，另外还有外卖骑手在等店员打包热乎乎的糖炒栗子。店员告诉记者，“最近的销量很不错，价格为28.8元一斤”。“这家店开了快20年，我一直买的。不仅好吃，还好吃。”一位正在买糖炒栗子的市民这样告诉记者。

在阳明古镇的一家炒货店，家住附近的市民张大姐是这家店的常客。“我来帮老姜买糖炒栗子，他最惦记这个！”张大姐告诉记者，下班路过看到老板正在炒栗子，就赶紧过来买。

记者在采访中了解到，目前姚城市面上的糖炒栗子大部分个头饱满，口感香甜。因此，喜欢糖炒栗子的“吃货们”可以行动起来了。



近日，余姚红十字海燕公益服务队的志愿者经过多次义卖活动，筹集了一笔善款，准备购买1008套爱心冬衣捐赠给四川省凉山彝族自治州的孩子。图中小志愿者在义卖。

记者 张旭东摄



近日，梨洲街道弄社区联合辰海社工为特殊老人、失智群体免费发放移动智能定位手环。移动智能定位手环的主要功能是为特殊老年人、失智人群以及他们的家人提供实时定位、紧急呼叫等辅助服务，为他们的出行提供安全保障。

记者 张旭东摄